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Očkování 
 

Pro všechny, kteří ještě u svých holubů ještě očkování u svých 
holubů neaplikovali, musím zdůraznit, že je pro očkování nejvyšší čas. 
Nejen proto, že je očkování holubů povinné, ale hlavně proto, že je 
důležité pro celkový zdravotní stav celého chovu. Jenom pravidelným 
očkováním můžeme zajistit ve svých chovech zdárný průběh závodní 
sezóny.  V opačném případě jsou naši holubi vystavení obrovskému 
riziku infekce a následnému onemocnění. Zvláště v letošním roce 
bych chtěl chovatelskou veřejnost upozornit na důležitost 
preventivního očkování také v případě neštovic. Posledních několik let 
byla očkovací látka proti neštovicím takřka nedostupná a  holubi tedy 
proti neštovicím zpravidla nebyli očkování několik let po sobě 
jdoucích. Právě z tohoto důvodu se riziko nakažení neštovicemi  
mnohonásobně zvýšilo a také průběh nemoci v chovu může způsobit 
katastrofální následky. Proto je důležité, aby staří holubi a především 
odchov holoubat byli nutně ochráněni očkováním před touto nákazou. 
Očkování holubů proti neštovicím je možné provádět společně 

s očkováním proti paramyxoviru. Očkování u holoubat proti paramyxoviru se doporučuje provádět 
dvakrát po sobě. Není to povinné, ale ukázalo se, že se imunitní systém holoubat po opakovaném 

očkování výrazně posílil. Nejen proti samotnému paramyxoviru, ale také proti nemoci holoubat.  

 

Vedle očkování proti těmto dvěma nemocem se doporučuje očkovat chovy plošně proti 
salmonelóze (paratyphus). Zvláště v chovech, ve kterých se v minulosti se salmonelózou již 
vyskytly problémy. Chovatel musí nutně očkovat vždy celý stav holubů, a to nikoliv jen některá 
oddělení. Na trhu se stále častěji objevují očkovací látky, u kterých je pochybný jak účinek, tak i 
zdroj původu. Tady bych doporučoval velkou opatrnost. Vždy by měl být v první řadě dotaz, zda je 
tato očkovací látka v té které zemi registrována a zda je přiložen návod s účinnou látkou (v 



- 2 - 

překládaném článku se jednalo o Německo).  Je to proto, že ne vždy musí být očkování účinné a 
často může i přinést pro naše holuby jistá rizika. Vždy má určitě svůj důvod obstarávat si očkování 

přes veterináře i proto, že tito mohu kdykoliv o problematice očkování poradit. 

  

Moje doporučení: Provádějte pravidelně u svých chovů očkování proti paramyxoviru. Ideální je  

holoubata přeočkovat po několika týdnech znovu. Taktéž očkování proti salmonelóze není bez 
významu, ale všechna další očkování můžete svým holubům odpustit. 

 
 
Dr. Ludger Kamphausen 
Die Brieftaube 12/2013 
 
Překlad: Josef Kondrys 
 
 
 
 
 
 
 
 

O Sarkosporidiích, Ornithoze a očkování. 

Dr. Henk de Weerd 

V průběhu olympiády poštovních holubů v krásném slovenském městě Nitra proběhla 
přednáška zorganizovaná veterinární komisí FCI o veterinárních záležitostech našich holubů. 
Pravděpodobně byla zajištěna pro tuto záležitost malá publicita, protože účast nebyla valná. Můj 
německý kolega Dr. Ludger Kamphausen vedl velmi zajímavou přednášku o sarkosporidiích u 
poštovních holubů. Už jenom to, že se tato nemoc nepřenáší z holuba na holuba, je uklidňující. Je 
málo pravděpodobné, že se holubi dostanou v přírodě k trusu dravých ptáků,  kteří holuby loví a 
krmí těmito sebe a svoje mláďata. Proto se tato nemoc v našich chovech vyskytuje jenom velmi 
vzácně. Účinná léčba proti této nemoci zatím neexistuje. Diagnóza může být potvrzena jenom 
anatomickým vyšetřením svalstva. Při této prohlídce mohou být oocysty nalezeny. Jako druhý 
řečník jsem přišel na řadu já. 

Protože docela krátce před zahájením se omluvil z plánované přednášky polský profesor P. 
Szeleszcuk, musel jsem trochu bez dlouhé přípravy promyslet obsah mojí přednášky. Není to 
jednoduché, zvlášť když člověk potřebuje nějakou prezentaci, jako jsou fotografie onemocnění a 
podobně. Ještě v noci jsme z I-phonu stahovali obrázky a ukládali je na externí paměť. Musím za 
to poděkovat jednomu z manažerů Belgika de Weerd, Gui, který nám velmi pomohl. V mojí 
přednášce jsem hovořil o ornithóze-komplexu a všech jejích variantách. O tzv. suché rýmě 
v latentní formě samotné nemáme stále mnoho informací. Umíme rozpoznat mokré oči, tmavé 
ozobí, rýmu oteklá víčka holubů a chrapot v plicích. Předchozí symptomy můžeme pozorovat sami, 
stejně jako škrábání se na hlavě, zarudlá sliznice v krku, často s hlenem, suché peří, modrý prsní 
sval, oteklou hlavu a odstáté peří na krku. Hlavně špatný sportovní výkon našich holubů. 

Dobrý holubník. 

Holubník hraje při ornithóze jednu z velmi důležitých rolí. V dobrém holubníku se v žádném 
ročním období mnoho problémů nevyskytuje. Musí být dobře větratelný a dobrá je také možnost 
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tento vytápět. Doporučovaná a ideální vlhkost vzduchu by měla být 50-60%. V holubníku musí být 
dobrá výměna vzduchu. Ale pozor průvan, často může nadělat stejnou nebo ještě větší škodu než 
špatně větraný holubník. Doporučuji žaluzie z přední strany. Přes den jsou otevřené a na noc 
zavřené. Již jsem zažil situaci, kdy se holubům zajistilo dobré proudění vzduchu a po podání léků 
se v krátké době opět vrátila výkonnost. Měli lepší peří, bílé ozobí a začali pod sebou zanechávat 
více prachového peří.  

Infekce. 
Komplex ornithózy se šíří mnoha způsoby. V prvé řadě jsou to infekce, které v kombinaci 

s patogeny mohou nákazu způsobit, například s mykoplasmósou, chlamydiemi a hemofilem. 
Společně se také mohou vyskytovat v kombinaci se streptokoky, stafylokoky a E.coli infekcí. Také 
Herpes-virus hraje jednu z důležitých rolí. V minulých 40 letech se mnoho nezměnilo v průběhu 
tohoto onemocnění. Dokážeme je odhalit a také víme, že na tento vir neúčinkují antibiotika. 
Bohužel ani žádné účinné očkování stále ještě není na trhu. Protože ani sama příroda nezajistila 
zvýšenou imunitu, nemůžeme si od každého dalšího očkování, které na trhu objeví, mnoho 
slibovat. V některých případech ale hraje Herpes velkou roli, jsou to hlavně případy holoubat se 
žlutou sliznicí, zarudlým jícnem, slepenýma očima. Taková holoubata jsou nemocná, nemohou se 
zúčastnit závodů. Takové příznaky trvající déle než tři dny se často ani nedají léčit a není výjimkou, 
že uhynou v jednom týdnu všechna holoubata v oddělení. Když se ale včas nemoc podchytí a 
podaří se holoubat bez klinických příznaků léčit antibiotiky, je možné hromadnému úhynu ještě 
zabránit. Sleduji posledních sedm, osm let, že se výskyt zvyšuje a toto onemocnění se objevuje 
stále častěji.  

Očkování. 

Třetí přednášku vedl Dr. Buffa od firmy Pharmagal. Tato firma dodává mimo jiné na trh 
očkovací látky pro holuby. Očkování proti neštovicím, paramyxoviru a také kombinaci 
PMW/Herpes. 
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